



### (三) 岭表开发

由于有了梅岭道，内地人口向岭南的移民大为便捷。唐初，由于战争的影响，全国的人口结构发生了较大的变化，中原地区的人口总量虽然仍居前列，但是占全国总人口的比重却下降了。同时，剑南、岭南等道的人口却持续增加，占全国人口的比重不断上升。据《旧唐书·地理志》，唐太宗贞观十三年（639年），全国共有10道，府、州358，县1551（一说1408），户3041871，口12351681。各道按户口数从大到小排列顺序为剑南道、江南道、关内道、河北道、岭南道、河南道、河东道、山南道、淮南道、陇右道，按人口总数从大到小排列顺序为剑南道、江南道、关内道、河北道、河南道、河东道、岭南道、淮南道、陇右道。岭南道（辖境相当于今广东、广西大部 and 越南北部地区）户口占全国11.75%，约35万户；人口占全国的5.20%，约64万人。

经过百余年的发展，由于没有大的战争影响，到了玄宗时期，北方地区得到了较大的恢复，人口重新兴旺。唐玄宗天宝元年（742年），全国15道的户口数从大到小排列顺序为河南道、河北道、江南东道、剑南道、河东道、江南西道、京畿道、淮南道、岭南道、山南东道、山南西道、关内道、都畿道、陇右道、黔中道；按人口总数从大到小排列顺序为河北道、河南道、江南东道、剑南道、河东道、江南西道、京畿道、淮南道、山南东道、岭南道、关内道、都畿道、山南西道、陇右道、黔中道。岭南道户口占全国的4.34%，在15道中居第9；人口占全国的2.28%，在15道中居第10。岭南道在全国所占的比重虽然稍有后退，但仍然处于中游，更重要的是绝对人口数和户口数有了很大的增长。从唐代留下来的数字看，天宝年间全国有户962万，人口5288万。由于当时有很多人没有被登记在国家的户口簿上（所以唐玄宗采用宇文融的建议，在全国范围内简括户口，也就是清查没有登记的流动人口。宇文融曾多次括户，其中开元十二年六月一次就简括到客户80万户，占全国总户数的11%~14%），一些人估计，天宝年间的实际户口数可能达到了1300万户左右，人口超过7000万。按照岭南道户口和人口在全国所占的比重计算，天宝时期岭南道户口约有43万，人口总数在120万~160万之间。和唐初比起来，



岭南道的户口数目大约增加了10万，人口则翻了一番。这是用官方数字计算的大致结论。如果考虑到岭南是人口迁移的主要目的地之一，有很多流民没有统计在内，则其户口数和人口数还应该有所增加。

内地人口向岭南的迁移，因为地理地形的原因，南雄、始兴等粤北沿浈水一线地区得益较多。《旧唐书·地理志》载：唐玄宗天宝年间，韶州所领六县浈昌（后称保昌，即今南雄）、始兴、曲江、乐昌、翁源、仁化户数为3.1万，连州户数3.2万，整个粤北地区的总户数达6.3万，而当时广州（珠江三角洲一带）的户口数为4.2万。可见安史之乱以前，粤北地区的人口总数要多于广州，这也间接地表明粤北地区的农业开发程度要高于珠江三角洲地区。

南来的移民可以分为不同的层次：人数最多的应该是流民（详见下章），也就是因为在原居住地失去土地而流入本地的农民。他们带来了北方比较先进的耕作技术，同时在新的地方开辟土地，是促进岭南经济和社会发展的基本力量。还有一部分是商人或者士人。就现有资料而言，我们可以看到唐代有许多士人因为各种原因——或者任职，或者被贬谪——到了岭南。他们或者短期停留，或者从此扎根，但都对岭南在文化思想上的进一步儒化起到了极为重要的作用。韩愈、刘禹锡是这些士人中的主要代表。唐贞元十九年（803年）冬，监察御史韩愈获罪，贬连州阳山令。韩愈到阳山后，曾感叹阳山乃“天下之穷处也”。为了改变阳山的落后面貌，他不仅办学校来促进儒家文化的传播，而且通过施行仁政来推行儒家的主张。韩愈的到来，如同一缕阳光，开启了阳山的未来。清代《阳山县志序》说，在韩愈未到之前，阳山是荒凉僻远的瑶乡，人民尚未开化，韩愈教百姓读书识字，知制度，讲文明，才使鸟言夷面之地转为文明衣冠之乡，蛮横无理之民化为礼义谦让之士。元和十年（815年），刘禹锡贬任连州刺史，同韩愈一样，他也以移风易俗为己任，在连州大力举办教育，同时积极发展生产。在《连州刺史厅壁记》中，他说自己的心愿是要使“功利存乎人民”，也就是为老百姓谋利益，这正是儒家治世思想的积极表现。在连州期间，刘禹锡共撰写了散文25篇，诗歌73篇，其中包括《插田歌》、《采菱行》、《连州腊日观莫徭猎西山》和《蛮子歌》等诗歌，给连州人民留下了宝贵的文化遗产。



刘禹锡像



韩愈像

韩愈和刘禹锡都是暂居粤北，而比他们早将近一百年的曲江张九龄家族，是从粤北成长的盛唐士人的杰出代表，也是南来移民群体中的最优秀代表。张氏家族从范阳迁来粤北，先住在始兴，后来迁到曲江。张九龄的伯父张弘雅是岭南第一个应明经科的进士；张九龄自己也从进士，一直做到宰相，对盛唐的政治和文学发挥了非常大的影响，被后人誉为“当年唐世无双士，自古南天第一人”。张氏一门中，张九龄的仲弟张九皋弱冠举孝廉，辗转多地任职，最后做到南海太守摄御史中丞；幼弟张九章也做到了州刺史，最后为岭南经略节度使。张氏一门的后人，也多有出仕者。当然，因为张九龄的关系，张氏后人的迁转也许比较特殊。但总的来说，唐时岭南虽仍属于荒远之地，开放程度较之内地低许多，但因为经济重心已经渐渐南移，以及一些中原士人因为各种原因来到岭南的缘故，岭南落后的状况正在逐步改变。